编者按:"推进国家治理体系和治理能力现代化,必须抓好城市治理体系和治理能力现代化。"近日,习近平总书记在浙江考察时的重要讲话,传递了一个鲜明信号——探索县城治理现代化创新实践,将成为重大课题。 "都县治则天下安。"县城治理是一幅宏伟的蓝图,乡村则是其中最基本的治理单元,是整个治理体系的"神经末梢"。面对新形势新挑战,我市积极探索乡村治理有效路径,始终坚持问题导向,不断改革创新,"编译"一连事乡村治理"密码",逐一破题。去年,曹村镇入选全国乡村治理示范乡镇,是温州唯一入选乡镇。

激活自治、彰显法治、浸润德治

三治 并举激活乡村善治 一池春水

记者 陈丹丹

乡村善治兴乡村。对转型时期的乡村而言,善治就是要健全自治、法治、德治 三治合一 的乡村治理体系。以自治激发民主活力,以法治推进现代治理,以德治涤荡文明乡风,乡村才能生机勃勃又井然有序。

近年来 我市统筹推进乡村治理现代化 积极探索乡村治理创新 大力构建自治、法治、德治 三治融合 治理体系 整体组建乡镇综治工作、市场监管、综合执法、便民服务 四个平台 深入推行村级 小微权力 清单制度 继承发展 枫桥经验 ,成功打造了一批乡村治理示范点 走上了乡村善治之路。

近日、记者走进曹村镇东岙村、塘下镇塘口村、马屿镇马北村、东山街道中埠村、感受乡村善治带来的新面貌、新气象。



曹村镇东岙村

乡贤力量为乡村善治注入活力



村民小事村里办,有理无理大家判。有事就找和事团,以和为贵福满堂。在曹村镇东岙村,村民口中流传着这样一首顺口溜。

顺口溜里提及的 和事团 ,是指该镇去年创新推出的和事调解工作室机制,通过设立 和事团 ,邀请基层工作经验丰富、威望高、为人公道而且具有一定调解能力的人担任矛盾纠纷 调解员、法律政策 解说员、综治维稳 参谋员 ,实现小事不出村、大事不出镇。

和事团 成立不久,就碰到了棘手的调解难题。村民付某与丁某发生口角,打斗中,付某被丁某打伤,导致左手中指骨折、脸部多处抓伤。在和事调解工作室,各方各持一理,互不相让。大家都是一个村的,抬头不见低头见,和气才最重要。和事团成员老吴主动介入调解,讲道理、讲法律,讲情义,双方当事人终于被老吴一次次不辞辛苦的耐心调解所感动,达成了赔偿协议,握手言和。

据悉 在打造乡村治理示范点过程中,该村坚持法治、德治、自治、贤治、智治 等 五治融合 新模式,不断夯实基层基础 强化基层治理 确保治理的协调性、持续性和有效性,内外兼修 让乡风更美、民风更纯、社会更安。其中 不得不提的就是搭建贤治参

事平台 完善提升村域治理体系和治理能力。

除了 和事团 我们还有 智囊团 致富团 志愿团 ,调动乡贤力量,为乡村治理出力谋划、献计献策。东岙村乡贤馆是我市首个乡贤馆,坐落于东岙文化礼堂。近年来,该村致力于引导广大乡贤参与乡村治理、助力乡村建设、投身乡村公益 取得了良好成效。

此外,东岙村还是我市村民 家庭档案 建档寄存试点村。在东岙村档案室 档案管理规范有序 家庭财产分割、赡养协议、邻里之间的 协商、入学通知书、户口本等资料一应俱全。

档案是有记忆的,这些原始凭证得到有效保存,在今后可能出现的争议中将发挥重要作用,达到消除矛盾、维护公平正义的效果。相关负责人介绍,该村主动 接收 产生于群众中的档案,做到应建档尽建档。截至目前,东岙村以户为单位,已收集整理、寄存家庭档案606户,实现 一户一档 全覆盖,切实发挥档案助力乡村治理作用。

去年12月,全国档案工作服务农村基层社会治理试点推进会在温州召开,国家档案局领导一行在实地考察时,对该村建立村民 家庭档案、实现 互联网+档案 管理等做法点赞。

塘下塘口村

党建+ 模式铺就乡村善治新路



塘口村位于塘下镇北大门 20世纪初,该村还是一个闭塞、落后的小村庄,历经十几年的改革发展,有了很大的变化,村民安全感、幸福感明显提高。原先村里的基础设施配套不太完善,但如今,不仅拓宽了村里的道路,不少村民还住上了新房。该村党支部书记董瑞华说。

党建引领乡村治理,塘口村是典型的代表。目前,塘口村已经实现了全覆盖的网格化,党建网格与社会治理网格的 双网配合 ,充分发挥党员干部的政治优势和综治队伍的专业优势,形成 支部抓统筹,党小组抓组织,党员亮示范 的工作格局,全面深化基层社会治理。

组织建在网格上、党员融入群众中,让我们跟群众联系得更加紧密、服务得更加周到、政策宣传更加全面,有助于我们第一时间掌握民情民意,推动各项中心工作开展。董瑞华说。

据介绍 塘口村以全科网格 2.0 版为依托分为 4个网格党小组 ,由村支书、村委会主任、支委委员担任网格长 积极探索网格党小组运行机制 ,充分发挥网格党小组组织引导、协调服务、参谋议事等

职责,组织网格内党员积极参与网格事务管理和服务。如今,该村79名党员全部入格作为兼职网格员,深入网格协助做好信息采集、隐患排查、矛盾调解等工作,落实互帮互助制度,打通联系服务群众,最后一公里。

党建还融入到大调解工作中,定分止争、化解矛盾。该村建立由村调解委员会、党建网格调解小组、纠纷信息员组成的三级调解网络,选派政治觉悟高、村居情况明、法律政策熟的优秀党员充实到人民调解员队伍,并聘请多名在新居民中影响力较大、有一定威望的、在塘口村常住的新居民党员作为兼职调解员,利用党员先锋模范作用和乡音乡情优势,协助村调委会开展矛盾纠纷化解工作,成效显著。

这些是塘口村以 党建+ 模式铺就乡村善治新路的一个个缩影。除此之外,该村建立健全乡村治理体系,持续推进基层党建与产业发展、人居环境整治、文明乡风培育等有机结合,让乡村既充满活力又和谐有序。

马屿镇马北村

村里的事村民管 ,乡村善治得人心



把村民的力量凝聚起来,乡村治理才有后劲。说这话的是马屿镇马北村党支部书记潘小芳。潘小芳担任马北村党支部书记已有12年。这些年来最让她感到自豪的是,村里各类矛盾纠纷渐渐少了,且村民生活水平、村域生态环境大大提升。她告诉记者,马北村蓬勃发展,治理有序有效,关键在于大家的事由大家参与、众人的事由众人商量。

如何凝聚人心?该村率先推行我市群团改革村级试点工作,以 党建+群建、问题+需求、共建+共享、群团+社团 为基本原则,借助镇总工会、妇联、科协等27家群团和社会组织资源力量,打造马北群团之家。在乡村治理的过程中,我们特别重视党员、村民代表和普通群众的参与度,让更多村民能够积极主动参与村级各项工作,村风才会更加和谐雅正,乡村治理才能行得稳、走得远!潘小芳说。

在马屿镇党群服务中心,芳姐来帮忙品牌响当当。十多年来,马北村干部坐班制成为常态。潘小芳和其余村干部轮流坐班值班,全年无休。坐班村干部以处理村级事务、受理群众来电来访、解决群众困难等为主要职责,遇到村民矛盾纠纷,潘小芳就会以拉家常的方式对其进行谈话,了解情况,所取意见和建议,力争把矛盾纠纷排查化解在萌芽状态,有事情,找 芳姐 成为越来越

多村民的共识。

在潘小芳的牵头整治下,全国诚信一条街马北村镇前街通过落实诚信经营,消费环境得到大幅提升。据了解,镇前街是马屿镇的核心商业街区,共有216个商户,主要经营服装、手机、家用电器等。马北村开展诚信优秀店铺评选活动,通过公示栏和电子栏公示评选结果,并给予获评店铺相应奖励,以此鼓励大家诚信经营。

每年这些商户都会签署一份诚信经营承诺书,年末由村里组织评选出最具诚信的10家商户。潘小芳介绍,通过诚信建设,商业街上的矛盾纠纷渐渐少了,明码标价,打击价格欺诈,提高诚信经商的信誉度,消费投诉案件大幅度减少。

除了打造诚信经商的环境外,马北村还将诚信写入村规民约 积极健全邻长制度,让优秀党员带动周围邻里讲诚信,做文明人。近年来,安置留地建设、文昌公园建设、游步道建设 一项项民生工程上马,也让村民更有幸福感。

着力解决村民最盼望、最关心的突出问题,让村民有充分的获得感、幸福感、安全感。潘小芳说 正是这种 治理为了村民、治理依靠村民、治理成果由村民共享 的管理模式 让马北村成了经济兴旺、共同富裕的乡村治理标兵 乡村治理有了坚实的民心基础。

东山街道中埠村

集全民之力,谋乡村善治创新之变



最近,东山街道中埠村村民老李到辖区某副食品批发部批发时发现,店门口挂起了 平安驿站 的牌子,驿站 张贴显目的标识和简介,服务范围、举报流程等赫然在目,还设置了民情收集

记者了解到,平安驿站的核心功能是加深民情信息采集的广度和深度 建立与村民密切沟通的桥梁。从去年9月开始,东山街道在中埠村试点建设了5个平安驿站,创新发展新时代 枫桥经验。

平安驿站就像一个情报站 ,情报员 是各个驿站经过岗前培训的志愿者。中埠村党支部书记吴顺金介绍说,目前该村打造的5处平安驿站分别布点在中埠村党群服务中心、3家便利店、1家副食品批发部,便利店与副食品批发部站点的工作人员由经营户直接担任。平时,工作人员负责收集群众意见建议,并引导市民通过民情收集箱等途径进行举报投诉。

东山街道综治办有关负责人介绍,平安驿站设立以来,收集到不少村民,爆料,其中涉及到消防安全、环境卫生、邻里纠纷等方面的投诉均通过四个平台,流转至相关部门妥善解决。下一步,街道计划将该模式复制到企业,在企业内设立平安驿站,拓宽信息采集渠道。

版的延伸。去年网格革新后,该村共分为10个网格,配备带片领导3名、网格长10名、网格指导员12名、专职网格员11个、部门入格员7名,实行扁平化、精细化、信息化的村居网格管理,为村民提供全覆盖、全天候、零距离的服务。

年初,面对突如其来的新冠肺炎疫情,我市创新实施村(社区)微网格化管理,中埠村将10个网格细分为71个微网格,以相互毗邻的20至40户作为一个管理单元,推荐、聘任村社干部、党员、村民代表、乡贤等担任微网格长(员),集结全民之力共同参与社会治理。网格员曹小梅自掏腰包为居家观察对象送生活、防疫物资的事迹。感动了许多人。

成立调解委员会专班,一站式受理办结村民 诉求,建立平安巡防长效机制,社会治安秩序持续 平稳,规范村规民约,提升乡村文明程度

近年来,中埠村以法治、德治为先,建立了沿河法治宣传走廊和法治宣传墙,制定了各类法治宣传计划和信息公开制度,成功通过了温州市级民主法治村的创建工作,打造了中埠村文化礼堂,持续开展道德模范、身边好人、孝老爱亲等先进典型评比,不断树立先进典型。部署开展文明创建深化行动、家规家训弘扬行动、环境卫生洁美行动等新时代乡风文明建设十大行动,乡风文明浸润人心村民的自律意识逐步增强。